ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА К УМК «ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЕ СИТУАЦИИ СОЦИАЛЬНОГО ХАРАКТЕРА»
В соответствии с учебным планом дисциплина «Чрезвычайные ситуации социального характера» изучается на 3 курсе в течение 1-2 семестра, 5 курсе в течение 1 семестра. Итоговая  форма контроля – экзамен (3 курс), зачет (5 курс).

Курс рассчитан на 84 аудиторных часа, из них: 14 часов – лекции (1 семестр, 3 курс), 18 часов  - лекции (2 семестр 3 курс), 6 часов – лекции (5 курс);16 часов – практические и семинарские занятия (1 семестр, 3 курс), 18 часов – практические и семинарские занятия (2 семестр 3 курс), 12 часов – практические и семинарские занятия (5 курс). Самостоятельная работа студентов рассчитана на 42 часа. 
Целью изучения курса «Чрезвычайные ситуации социального характера» является формирование у студентов общей культуры взаимоотношений в системе «человек – природа – общество», совершенствование профессионально-педагогической культуры будущих специалистов через ознакомление с основами организации и функционирования социоприродных систем, принципами взаимодействия человека и общества, норами морали и этики, закономерностями функционирования и развития человека в жизненной среде, изучение социокультурных предпосылок возникновения чрезвычайных ситуаций социального характера. 

Задачи курса:

- ознакомить студентов с основами безопасности жизнедеятельности, правовыми нормами при возникновении ЧС социального характера, основами социальной экологии;

- обеспечить непрерывность и преемственность образования на стадиях общеобразовательной и профессиональной подготовки;

- повысить уровень профессиональной компетентности студентов посредством установления системы межпредметных связей содержания курса с содержанием профилирующих дисциплин;

- формирование общих умений и навыков действий в случае  возникновения ЧС социального характера. 

В результате изучения дисциплины «Чрезвычайные ситуации социального характера» студент должен знать:

· классификацию ЧС социального характера;
· причины возникновения ЧС социального характера;

· методы защиты населения от ЧС социального характера;

· методы предупреждения ЧС социального характера;

· меры оказания первой помощи при ЧССХ.
