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Введение

За последние полтора десятка лет наблюдалось беспрецедентное в истории нашей страны появление множества новых религиозных объединений, которые широко и открыто (по радио и телевидению, на стадионах и в клубах) ещё недавно вели массовую пропаганду нетрадиционных вероучений и культов. Распространение в России новых религий во многом адекватно той общей картине в странах западного мира, которая два-три десятилетия тому назад получила название религиозно-мистической волны. Это явление называли тогда «религиозным калейдоскопом» за свойственное новым религиям чрезвычайное разнообразие вероучений, обрядов и форм организации. Некоторые же взирали на это удивительное явление как на своего рода религиозное брожение, которое обязательно должно породить новые, необычные плоды духовной культуры. Причем одни ожидали их с опаской, видя в распространении нетрадиционных религий угрозу исконным духовным и социально-политическим устоям общества, другие ожидали с надеждой. Последние уповали на религиозное возрождение в условиях ослабления доверия к официальной религиозной идеологии и даже на новую реформацию, которая будет существенно отличаться от Реформации ХVI века в Европе, сопровождавшейся насилием и войнами и приведшей в конечном счете в воцарению капитала и новых форм эксплуатации. Новая реформация будет означать реализацию данных обещаний о наступлении Царства Божьего на земле (или по крайней мере обретение справедливости и гармонии во взаимоотношениях между людьми). Апологеты нетрадиционных религий видели в их стремительном распространении залог незамедлительного осуществления религиозных чаяний, прямо-таки здесь и сейчас, в момент свершившегося наступления Нового века. Однако и на этот раз, религиозное воодушевление сменилось отрезвлением и успокоением. В западных странах некогда крутая волна новых сект и культов со временем постепенно пошла на спад. Частью исчезнув, частью превратившись в обычные религиозные объединения, они утратили свою прежнюю популярность, во-первых, за счет разочарования и отхода от них богоискателей, а во-вторых, из-за конкуренции с более крупными и влиятельными традиционными церквями.

Наступившие в странах социалистического лагеря кардинальные изменения открыли обширные территории для распространения новых сект и культов. Нетрадиционные религии приобрели заметное количество сторонников. При этом ряд организаций носила явно преступный характер, члены этих религиозных объединений подвергались глубокой психологической обработке, нередко они просто использовались для обогащения или достижения иных личных целей руководства секты. Ряд сект, такие как «Аум Синрике» вели антигосударственную, террористическую деятельность. В связи с этим появились термины «деструктивная секта», «тоталитарная секта». 

Цель работы: изучить вопросы терминологии в данной области, особенности деятельности деструктивных религиозных организаций (ДРО); выявить особенности функционирования данных религиозных объединений на территории РФ, методы вовлечения и вербовки новых членов, последствия участия граждан в деятельности ДРО, а также изучение степени информированности о деятельности ДРО и степени вовлеченности в деятельность ДРО студентов и школьников г. Калуги.

Задачи работы:

1. Провести обзор литературы по данному вопросу, составить классификацию ДРО, действующих на территории РФ.

2. Выявить общие черты деятельности ДРО по вовлечению, вербовке и удержанию в своих рядах новых членов.

3. Выявить характерные черты деятельности ДРО, действующих на территории РФ

4. Провести социальный опрос среди школьников и студентов г. Калуги с целью изучения степени информированности о деятельности ДРО и вовлеченности в эти организации

ГЛАВА 1. Сущность понятия «нетрадиционные религии», «деструктивные религиозные организации». Классификация нетрадиционных религий.

В чем своеобразие нетрадиционных религиозных образований, чем они отличаются от традиционных? Последователи новых религиозных движений в большинстве своём – верующие нового поколения. В отличие от них, последователями традиционных (исторических) религий являются многие поколения населения данной страны, региона, нации, этноса. При этом приобщение к вере происходит постепенно – через семейное воспитание, культурные и национальные традиции. В более широком плане – приобщение к традиционным религиям зачастую выступает как составная часть процесса социализации, включения личности в многообразные жизненные связи и отношения. Во многих типах религиозных новообразований приобщение к вере происходит не эволюционно, а скоротечно и сопровождается резкими изменениями прежних взглядов, образа жизни, отношений с близкими. Нередко именно это побуждает усомниться в самостоятельном выборе такого рода верований и утверждать, что присоединение к новым религиозным движениям происходит в результате изощрённой вербовки, применения гипноза, психотропных средств и т. д. 

Наиболее часто для характеристики опасных  для общества религиозных объединений применяется термин "деструктивная религиозная организация", имеющий своими аналогами два других - "деструктивный культ" и "тоталитарная секта". К сожалению, два последних термина вызывали неоднократные неодобрения, протесты и критические замечания со стороны различных общественных деятелей и организаций нашей страны, хотя  понятия "культ", "секта" не несут какой-то оскорбительной смысловой нагрузки.

Согласно Толковому  словарю В. Даля, секта - братство, принявшее свое, отдельное учение о вере, согласие, толк, раскол или ересь [1]. По словарю русского языка  С. И. Ожегова, культ - это: 1) религиозное служение божеству и связанные с этим обряды; 2) преклонение перед  кем-нибудь или  чем-нибудь, почитание [2]. По словарю иностранных слов  под редакцией Баш Л. М., Боброва. А. В. и др [3], культ - один из обязательных элементов любой религии, выражающийся в особых магических обрядах, действиях священнослужителей и верующих с целью оказать желаемое воздействие на сверхъестественные силы.

С учетом прочих вариантов определении терминов "секта" и "культ", предлагаемых в различных словарях, научных исследованиях и учебных пособиях, можно дать следующий их вариант. Культ - те или иные мистические практики или богослужения (религиозные культы), либо круг людей, объединенных чрезмерной привязанностью, преданностью и поклонением некоторой фигуре, тенденции, художественной или интеллектуальной программе, практически всегда сопровождающейся явными или скрытыми ритуалами. Культы могут быть благотворными и даже позитивными по своей сущности. Секта - организация или группа лиц, замкнувшихся в своих интересах (в том числе культовых), не совпадающих с интересами общества, безразличных или противоречащих им. 

Следует отметить необходимость различать понятия "секта" и "тоталитарная секта". Сектами можно назвать большинство новых религиозных движений как выходцев из (ответвлений от) каких-либо традиционных религий, и это слово не несет в себе характеристики такой организации как чего-то плохого. Напротив, религиозные секты  могут оказывать культурообразующее влияние на традиции народов, сами постепенно превращаясь в мощные религиозные позитивные движения, отличаясь от материнской религии только какими-то догматами. Примером здесь может служить протестантство. Но среди всей массы религиозных движений есть целый пласт таких, деятельность которых идет вразрез со светскими законами ("АУМ Синрике", "Свидетели Иеговы", "Белое Братство", «Церковь саентологии», и др.) или доктрины которых прямо призывают к насилию над людьми из  внекультового социума ("Церковь сатаны" и др.), то есть религиозных объединений деструктивного характера или иначе - деструктивных религиозных организаций, которые из-за тоталитарных порядков, царящих в них, называют также "тоталитарными сектами". 

В справочнике «Новые религиозные объединения России деструктивного и оккультного характера» [4] дано определение деструктивному культу. Деструктивный культ – разновидность культа, разрушительная по отношению к естественному гармоническому состоянию: духовному, душевному, психическому и физическому личности (внутренняя деструктивность), а также к созидательным традициям и нормам сложившихся социальных структур, культуре, порядку и обществу в целом (внешняя деструктивность).

Деструктивной религиозной организацией является организация, которая применяет обман при привлечении новых членов и контроль за их сознанием.

В современном религиоведении пока нет разработанной типологии нетрадиционных религий, хотя и предложено много классификаций, учитывающих особенности их вероучения, обрядности, организационных форм, социальной и культурной роли.

Наиболее распространённые классификации нетрадиционных религиозных объединений.

1. «Географическая» классификация принимает во внимание, в первую очередь, место происхождения и распространения религии. Это действительно существенно, т.к. религии несут на себе отпечаток национальных особенностей. 

2. Социокультурная классификация. Преимущество подобной классификации в том, что она дает представление о внутреннем содержании религии, о ее месте в обществе (прил. 1).

3. Историкокультурная классификация. На сайте Миссионерского Отдела Московского Патриархата Русской Православной Церкви дана классификация, которая основана как на историко-географических корнях деструктивных религиозных организаций, так и на их основополагающих принципах и догмах. По нашему мнению данная классификация наиболее полно отражает принципы действия ДРО и включает в себя весь спектр нетрадиционных религий (прил. 2).

Глава 2.  Общий обзор деятельности деструктивных религиозных организаций

2.1. Какие потребности удовлетворяются в сектах

Что же заставляет идти людей в секты? Однозначного вопроса на этот вопрос нет. Но, по-видимому, люди все же получают в сектах то, чего не хватает в обычной жизни, иначе подобное времяпрепровождение не имело бы смысла. Существует известная классификация потребностей человека. Сегодня в период экономической и социальной нестабильности, большинство людей получают удовлетворение лишь от плотских потребностей (сон, одежда, еда…). На остальное уже не хватает ни сил ни времени. Зато в любой секте Вам предложат богатые возможности самореализации и общения, Вам дадут ощущение смысла Жизни! Итак, в секте удовлетворяются физиологические потребности. Пусть в минимальной степени. Но ведь это является нормой для всех членов общины. А вот духовные потребности там удовлетворяются по максимуму [5]. 

Например: 

· потребность в безопасности. Все члены секты «стоят друг за друга» кроме того, гарантируется не только в земной жизни, но и загробной, ведь все они избранные люди.

· потребность в любви, в немотивированной заботе. Во-первых, все сектанты братья и сестры и испытывают друг к другу самые нежные и родственные чувства; во-вторых, они принадлежат Богу; в третьих, они все любимы Богом, которому они служат;
· потребность в самооценке. Они единственные, стоящие на верном пути, их любит учитель и сам Бог, которому они служат;
· потребность в самореализации. Все свои действия и помыслы они посвящают Богу.
2.2. Методы, применяемые в деструктивных религиозных организациях для вовлечения и удержания новых членов

Для наиболее полного описания методов, применяемых в отношении членов ДРО, нами составлена следующая схема.

	Кто такой?

· Образованный человек зрелого и молодого возраста, для которого православие старо и банально.

· Человек разочарованный, психически неустойчивый, склонный к переживаниям.

· Человек, который находится в неприятном социальном и психологическом положении.

· Человек, который желает преобразовать жизнь на основе религиозных идеалов.

· Одинокий человек, часто пожилого возраста.

· Подросток с кризисом самоопределения

· Человек, переживший стресс.

· Человек, введённый в заблуждение.

· Мигрант, беженец, безработный.
	Сектант
	Как привлечен?

· При помощи распространения религиозной литературы

· Друзьями, близкими, просто приятными людьми.

· При помощи ложных обещаний сделать жизнь счастливой

· Благодаря «бомбардировке любовью» - убеждению человека в неповторимости, неординарности, необыкновенной любви к нему членов секты.

· Благодаря отречению от социальных привязанностей – внушение мысли о том, что друзья и родственники – недруги.

· Благодаря отрешению от мира при помощи длительных проповедей, применения тактик контроля сознания, психотропных препаратов.

· При помощи недоедания, недосыпания, что снижает критичность мышления.

· Смены квалифицированного труда на неквалифицированный

	
	
	

	Кто привлёк?

· Самый дружественный человек.

· Человек, слишком заинтересованный в том, что вам нравится делать.

· Человек, у которого всегда находится для вас время.

· Человек, умеющий манипулировать языком.

· Человек, умеющий сформировать у вас чувство вины из-за сомнения, критики, вопросов.


	
	Как удерживается?

· С помощью сурового стиля жизни.

· Благодаря жизни в сектантских общежитиях, часто вдали от людей.

· Благодаря обучению и чрезмерному использованию методик, вызывающих транс – медитация, молитва, монотонное пение, самогипноз.

· Благодаря публичным заявлениям о верности, поощрению вербовать других.

· Благодаря обещаниям спасения.

· Благодаря убеждению в избранности.

· Благодаря ограничению доступа к внешним источникам информации.

· Благодаря пресечению несектовых связей и эмоциональной поддержки.

· Благодаря контролю сексуальной близости и интимных отношений.

· Благодаря постоянным исповедям и самоопорочиванию.

· Благодаря чрезмерным финансовым обязательствам – передачи наследства и имущества в пользу секты.


2.3. Как уберечь себя и близких от негативного воздействия деструктивных религиозных организаций

Как помочь сектанту повысить порог внушаемости.

Необходимо восстановить его физические силы.

· Давать как можно более калорийную и витаминизированную пищу, не настаивая на прекращении постов.

· Давать возможность выспаться.

· Помочь обрести способность мыслить критически, давать оценки предметам, явлениям (спрашивать его мнение даже по самым незначительным вопросам).

· Самим лучше не начинать беседу о секте. Желательно, чтобы специалист объяснил сектанту механизмы, с помощью которых проводилось воздействие на его психику.

Как уберечь себя от вовлечения в секту

· Знать о технологиях вовлечения новых членов.

· Всегда оставлять за собой право выбора. Принимать аргументированные решения.

· Удерживать личное пространство.

· Помнить о близких, своём прошлом, увлечениях. То есть помнить себя.

· Установить грань. Установить для себя главные понятия и границы, которые ни при каких обстоятельствах не будут нарушаться.

· Если появилось чувство, что на вас оказывают психологическое давление, постарайтесь вовремя уйти.

Глава 3. Изучение степени информированности о деятельности ДРО и степени вовлеченности в деятельность ДРО студентов и школьников 

г. Калуги

3.1 Религиозная обстановка в Калуге

До революции Калуга считалась «оккультной столицей» России, и здесь выработались вполне определенные традиции. Можно сказать оккультизм оказался адаптированным к полноценной жизни. В городе действуют различные оккультные кружки: отношение к оккультизму со стороны интеллигенции более чем благожелательное. Существуют общественные мифы о том, что «Калуга находится в центре древнего метеоритного кратера», что «на ее территории особые каналы, по которым можно общаться с оккультным миром. 

В ходе проведенного опроса был предложен список из 29 «духовных направлений» [7]. Из них респондентами отмечено 11, причем 5 направлений имеют сторонников 1%. Опрос показал, что более половины калужан старше 17 лет (52,4%) относят себя к православной церкви. О степени их православности приходится догадываться по косвенным признакам. С позиции церковного права православным может считаться человек, который регулярно посещает церковь (при этом неявно предполагается, что он участвует в церковных таинствах). Однако анализ ответов на вопрос о предпочтении тех или иных занятий выявил, что посещению храмов посвящает себя лишь 6% тех, кто относит себя к православным. 

Второй по численности «группой» (22,9%) являются не относящие себя ни к одному из перечисленных направлений, - по-видимому, те, кто традиционно называют себя неверующими. 

Экуменически настроены (считают, что все религии ведут к одному богу) 10,2% жителей. Данный признак является, пожалуй, наиболее характеризующим для «почвинического буддизма». Можно предположить, что это вторая по значимости религия города. В данный список можно включить также коммунизм, поскольку это движение обосновывается на вере в неизбежное наступление «царства небесного на земле». И действительно нашлись люди, которые согласились рассматривать коммунизм как собственную веру. Таких в Калуге оказалось вполне достаточно – 4%. Интересно, что среди людей, верующих в коммунизм не нашлось ни одного человека, который регулярно посещал бы собрания. 

Старообрядцы (православные сторого обряда), по своей сути также православные, составили среди опрошенных 1,5%. К адептам астрологии причислили себя 1%. Остальные представители религиозных и псевдорелигиозных течений в общей сложности составили 2,5%. Последователи магии, ведовства – 0,4%; адепты «Церкви Иисуса Христа Святых Последних Дней» (мормоны) – 0,3%; членов армяно-григорианской церкви, «Новоопольстольской церкви», секты «Свидетелей Иеговы», «ивановцы» (последователи Порфирия Иванова, «Детка») – по 0,2%. Евангелические христиане-бабтисты, иудеи, буддисты, пятидесятники, муниты (Церковь Объединения), сатанисты («Южный крест», «Черный Ангел», «Общество Сатаны» и др.), кришнаиты (Международное общество Сознания Кришны»), «богородичники» («Богородичный центр») и члены сети коммерческого культа «Гербалайф» - по 0,1%. И всего лишь 5,7% респондентов не определились или не пожелали отвечать на этот вопрос.

В городе возобновила работу печально известная секта «Аум Синрике», однако среди респондентов её адепты себя не проявили. Не оказалось среди опрошенных и мусульман (хотя город постепенно заполняется выходцами с Кавказа), римокатоликов (в городе действует католический приход, объединяющий калужан в основном белорусского происхождения); нет последователей «живого бога» Виссариона («Церковь Последнего Завета» или «Община единой веры») и, как ни странно, «Церкви Сайентологии», - последняя достаточно давно и активно действует в Калуге.

Адептов «новой религии», привлекут имена и названия, связанные с движением «Neo Age», оккультизм, «теософия», «антропософия», «Вальдорфская школа», (официально открытая в Калуге), имена Н. К. и Е. И. Рерихов, Е. П. Блаватской, Р. Штайнера, «Цветок жизни» (харизматический лидер – Друнвалло Мелхиседек). 

3.2. Результаты социологического опроса «Отношение к деструктивным религиозным организациям школьников и студентов г. Калуги»
В рамках данной работы нами проводился опрос для выявления отношения молодежи к деятельности ДРО и степень информированности относительно данного аспекта. С помощью этого опроса можно определить степень влияния на массовое сознание со стороны сект и степень информированности о деятельности нетрадиционных религиозных организаций среди молодежи и подростков г. Калуги. Было проведено анкетирование студентов 3 курса биолого-химического факультета КГПУ им. К. Э. Циолковского  и учащихся МОУ «Гимназия №24» г. Калуги. Всего было опрошено 207 человек (текст анкеты – прил. 3).

Было опрошено 97 школьников с 8 по 10 класс, и 110 студентов с 1 по 3 курс. В ходе анализа полученных данных установлено, что студенты более информированы о деятельности ДРО. Так, о деятельности данных организаций имеют представление 76% опрошенных студентов и 64% школьников. Однако 6% школьников указали на то, что, возможно сами принимают участие в деятельности сект не догадываясь об этом, тогда как ни один из опрошенных студентов не подтвердил свое пусть невольное участие в деятельности данных организаций. Этот факт свидетельствует о том, что чем больше информированность молодежи в данном вопросе, тем меньше вероятность вовлечения новых членов путем обмана и психологической обработки. Выявлено, что как среди студентов (2%), так и среди школьников (8%) есть желающие принять участие в деятельности той или иной секты. Вероятно, это связано тем, что не все опрошенные ясно представляют цели создания таких организаций, а также мало информированы  о последствиях участия в ДРО.

Установлено, что большинство учащихся и студентов той или иной степени, знакомы с названиями действующих на территории России сект (прил. 4, рис.1).

Как школьники, так и студенты имеют смутное представление о том, чем в действительности занимаются участники сект. Тук, 8% студентов и 4% опрошенных школьников считают, что сектантами поводятся благотворительные социальные акции. Наблюдается положительная тенденция в понимании последствий участия в ДРО. Так, 82% опрошенных студентов понимают, что участие в сектах, приводит к разрушению личности. Среди школьников лишь 62% опрошенных считают, что участники сект насаждают свою идеологию (прил. 4, рис.2).

Как школьники так и студенты указали на то, что истинные цели руководителей сект отличаются от декларированных. На отмывание денег и финансовые махинации указали 30% студентов и 24% школьников, на уничтожение общественных институтов и разложение общепринятых ценностей указали 38% студентов и 32% школьников, 16% студентов и 26% школьников считают, что основными целями руководителей ДРО является влияние на политическую ситуацию в стране и в мире. Однако 20% студенческой молодежи и 8% учащихся считают, истинными целями руководителей ДРО является совершенствование современного общества. Этот факт может свидетельствовать о том, что в современном обществе нет четких критериев отличия ДРО от религиозных объединений не криминального толка.

Большинство студентов и школьников считают, что ДРО представляют собой альтернативные антиобщественные объединения, которые способствуют разложению основных общественных человеческих ценностей и институтов, желающих вовлечь максимальное количество людей и управлять ими (прил. 4, рис. 3). 50% студентов и 52% учащихся считают, что участие в деятельности ДРО подавляет личность, лишают возможности адекватно оценивать ситуацию, более 40% респондентов полагают, что участие в деятельности ДРО способствуют психическим расстройствам. Однако, 4% студентов высказали мнение о том, что участие в деятельности сект способствует духовному развитию личности. 

Большинство опрошенных не одобряют и относятся  к деятельности ДРО на территории РФ крайне негативно. В то же время ¼ часть респондентов высказывают безразличие к данному вопросу (26% студентов и школьников). Это говорит о равнодушии значительной части общества к складывающимся антиобщественным явлениям.

Как школьники, так и студенты полагают, что административные меры борьбы с ДРО малоэффективны. Крайне важна информационная грамотность в данном вопросе, а также правильное воспитание и формирование истинных ценностей (прил. 4, рис. 4)

Кроме того, студенты по сравнению со школьниками в большей степени приемлют воспитательные и информационные методы борьбы с деятельностью ДРО, нежели радикальные.

Так же мнения разделились в отношении целей ДРО. Можно сказать, что преобладающее число молодежи знает о существовании и деятельности ДРО и не принимает в них участие. Большинство опрошенных знает о негативном влиянии сект и деструктивных целях, которые выполняют секты по отношению к человеку и обществу. Но есть часть респондентов, которые плохо проинформированы по данному вопросу и затрудняются дать четкие ответы. В общем, отношение к ДРО негативное и эта модель поведения сейчас не является модной, перспективной и востребованной. 

Выводы

В результате проведенного исследования можно сделать следующие выводы:

1. В связи с нестабильностью политической системы в РФ в 90-е годы активизировалась деятельность ДРО. К числу активно действующих на территории России организаций относятся: «Церкви Иисуса Христа Святых Последних Дней» (мормоны), «Свидетелей Иеговы», евангелические христиане-бабтисты, пятидесятники, муниты (Церковь Объединения), сатанисты («Южный крест», «Черный Ангел», «Общество Сатаны» и др.), кришнаиты (Международное общество Сознания Кришны»), «богородичники» («Богородичный центр»),  «Аум Синрике». В Калужской области, по данным социологического опроса, представлены религиозные и псевдорелигиозные объединения следующих направлений: Церкви Иисуса Христа Святых Последних Дней» (мормоны), «Свидетелей Иеговы», пятидесятники, сатанисты. В них состоит 2,5% опрошенных.

2. Для вовлечение и удержание новых членов в ДРО часто используют такие методы, как нейролингвистическое прграммирование, применение психотропных веществ, ложные обещания, распространение литературы. В качестве удержания членов применяются методы изоляции от семьи, аскетизм, наркотическая зависимость, ложное чувство вины, запугивание.

3. В результате проведенного социального опроса, установлено, что как школьники, так и студенты информированы о деятельности НРО, действующих на территории РФ. Однако, студенты в большей степени, чем школьники понимают последствия участия в деятельности НРО, ориентируются в методах привлечения новых членов, истинных целях создания таких организаций.

4. Большинство опрошенных крайне негативно относятся к деятельности ДРО. Как школьники, так и студенты полагают, что административные меры борьбы с ДРО малоэффективны. Крайне важна информационная грамотность в данном вопросе, а также правильное воспитание и формирование истинных ценностей. Кроме того, студенты по сравнению со школьниками в большей степени приемлют воспитательные и информационные методы борьбы с деятельностью ДРО, нежели радикальные.

Таким образом, мы считаем, что необходимо ввести в школьный курс ОБЖ изучение темы ДРО в связи с малой информированностью школьников по данному вопросу.

Заключение
Тоталитарными сектами, или деструктивными культами называются секты, нарушающие права своих членов и наносящие им  вред путем использования определенной методологии, называющейся "контроль сознания". Секты - это не новое явление. Сколько существовало человечество, столько существовали и секты, состоящие из групп фанатиков, следующих за неким харизматическим лидером. Но в XX веке у них появилось нечто новое: систематическое использование  современных психологических наработок, направленных на подавление воли человека и контролирование его мыслей, чувств и поведения. Наша страна традиционно многоконфессиональна; всю ее историю люди, исповедующие различные религии, жили бок о бок друг с другом, с уважением относясь к праву соседа веровать по-своему, свободно и сознательно выбирать свои религиозные убеждения. Но именно этого права стремятся лишить человека тоталитарные секты.


Секты самым фундаментальным образом нарушают гражданские права тех, кого они пытаются обратить. Опыт показывает, что людям, попавшим в секту, будет нанесен серьезный вред. Разрушатся семьи, будет подорвано здоровье, деньги и собственность будут потеряны и, в конце концов, когда человек все-таки покинет секту, перед ним встанет проблема вновь научиться самостоятельной жизни, которую он далеко не всегда в состоянии решить. В среднем, человеку, нашедшему в себе силы, чтобы порвать с сектой, для полного выздоровления требуется 2 года.

Мы рассмотрели деятельность новых религиозных движений в России и мире. Можно констатировать, что они играют заметную роль в жизни общества, хотя и не столь значительную, как утверждают некоторые критики. С точки зрения общественной функции новые религиозные движения – одна из форм протеста против существующего мира. Это, пожалуй, единственное, что принципиально отличает их от традиционных верований. Если традиционная религия способствует социализации индивида, нетрадиционные, напротив, пытаются сломать существующие общественные рамки. В то же время, успешные НРО со временем, как правило, адаптируются к общественной системе и дрейфуют в сторону традиционных верований.

Учитывая маргинальный характер новых религий, общество, в особенности, традиционные церкви, как правило, враждебно относятся к ним. Частично, подобное отношение оправдано. Секта «Аум Синрике» была признана виновной в организации террористических актов. Ряд культов провоцировали массовые самоубийства. Однако деятельность таких групп не должна априори приводить к огульному обвинению всех новых религиозных движений в противоправной деятельности. Каждый случай должен рассматриваться отдельно. И в случае если не доказан преступный характер религиозной организации, она имеет такое же право на существование, как и традиционные церкви, которые когда-то были новыми.
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